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Introducción


Ante la necesidad de incrementar y perfeccionar el uso de técnicas didácticas en el nivel secundaria de la I. E HUMTEC, se está llevando a cabo una fuerte capacitación e implementación de técnicas didácticas dentro de los cursos. Una de las técnicas didácticas elegidas es el Aprendizaje Basado en Problemas o PBL por sus siglas en inglés.

Los avances obtenidos durante la capacitación y aplicación de dicha técnica en el nivel secundario han sido exitosos y a su vez retadores. Exitosos, ya que han generado motivación y nuevas inquietudes tanto en docentes como en alumnos. Pero también han sido retadores, ya que mientras se ha avanzado en el proceso surgen diversos cuestionamientos al respecto sobre  si el camino trazado hasta la fecha, dentro dela I.E.  es el adecuado.

De lo anterior surge esta investigación que tiene como fin corroborar el trabajo realizado a la fecha en nuestra I.E., con el trabajo realizado por la dirección de la escuela que ha capacitado a los profesores del colegio desde sus inicios con el uso de la técnica de ABP.

La intención  del presente trabajo es intercambiar experiencias, profundizando en las áreas de oportunidad presentadas en nuestra Institución durante la aplicación de la técnica mencionada y comparar y analizar los siguientes aspectos: el rol del tutor, el proceso de aprendizaje del alumno y la evaluación.

Objetivos: 
1.   Conocer los componentes de  la  aplicación de la técnica ABP  en los alumnos del n 5º grado de secundaria, a fin de detectar las variables que impactan en mayor medida en el éxito de la aplicación de la técnica.

2. Identificar y comparar   los problemas y áreas de oportunidad en la enseñanza, capacitación y aplicación de la técnica de ABP en la I.E. en los siguientes aspectos:

a) Impacto en los tutores que por primera vez aplican la técnica.

b) Impacto en el proceso de aprendizaje de los alumnos que por primera vez trabajan con la técnica.

c) Sistemas de evaluación empleados con la técnica ABP.

Estrategias


El nuevo modelo educativo propuesto en la I.E.HUMTEC cambia el esquema de enseñanza–aprendizaje tradicional en dos aspectos fundamentales: el primero, para convertirlo de un proceso centrado en la enseñanza-aprendizaje; y el segundo, para desarrollar de una manera estructurada y programada habilidades, actitudes y valores de forma adicional a los conocimientos. En este ámbito y tal como lo plantea el documento,  la atención  se centra  en el alumno como el principal protagonista del proceso de enseñanza, y el docente pasa a ser un facilitador experto que investiga, diseña, actualiza y modifica las estructuras didácticas de sus cursos para lograr un aprendizaje más significativo y contextualizado de sus alumnos.


Así, el principal beneficio que una investigación evaluativo-cualitativa como la que se tiene intención de presentar al final de este semestre, puede generar la fundamentación y el marco de acción real para la implementación de la técnica didáctica de Aprendizaje Basado en Problemas en el colegio, como una estrategia que motiva al estudiante a aprender por cuenta propia y de manera colaborativa. 

        El esquema de medición de la percepción de los actores involucrados y la objetividad de los resultados que además de ser reales serán cualitativos, puede constituir un punto de partida para futuras evaluaciones de curriculums y técnicas didácticas que se hallan inmersos en el mismo proceso de innovación educativa  en 5º de secundaria. En este sentido, el HUMTEC se verá  beneficiado como una institución educativa que  promueve la investigación y la  innovación en el proceso de enseñanza-aprendizaje en diversos niveles y en diversas áreas.
Metodología de Investigación

Debido a la naturaleza de este estudio la metodología de investigación que se llevará a cabo será de forma cualitativa en la cual se realizará una observación y posteriormente una descripción de los acontecimientos observados. Este tipo de investigación-acción tomará forma de un estudio de casos.


La idea de este estudio es describir y explicar una serie de acontecimientos observados tal y como son, con el fin de entender y descubrir algunas variables significativas. Tomará la forma de un estudio de casos ya que la situación en la que se encuentra es en un evento específico que más adelante se describirá. La idea general es enfocarse en el proceso más que los resultados y que la hipótesis se genere de manera inductiva posterior al análisis de los hechos observados. En general se piensa construir conocimiento en base a las descripciones  más que basarse en teoría para hacer esta investigación. 

Y ¿por qué cualitativo? Como señala Mason (1998), los estudios cualitativos se caracterizan por estar fundados en una postura filosófica interpretativa, utilizar métodos de generación de datos flexibles y sensibles al contexto social y basarse en métodos de análisis que involucren la comprensión de la complejidad, detalles y contextos.


De acuerdo con Rodríguez (1996), frente al muestreo probabilístico la investigación cualitativa propone estrategias de selección de informantes que suponen una selección deliberada e intencional. La selección de informantes tiene un carácter dinámico; este tipo de selección se caracteriza porque realiza un proceso de constatación continua, en el que los datos aportados por uno o varios informantes se replican a partir de la información  que proporcionan los nuevos grupos o personas seleccionados.

De lo anterior es importante mencionar que para este estudio de caso se recolectará información a través de tres instrumentos distintos: la entrevista, la encuesta y la observación anotada en un diario-bitácora.

Se recomienda la entrevista en los estudios cualitativos ya que se considera una fuente primordial de datos cualitativos que sirven para entender el fenómeno estudiado. La observación también es recomendada como fuente de información ya que permite tomar datos del ambiente natural donde se lleva a cabo el objeto estudiado (Merriam, 1988). 

            Se trata de estudiar la realidad en su contexto natural, tal y como sucede, describir los fenómenos de acuerdo a lo observado. Se planea realizar una entrevista a maestros o tutores involucrados. Además se llevará a cabo la aplicación de encuestas a los alumnos participantes de la muestra. También se llevarán a cabo una serie de visitas con observaciones que serán anotadas en un diario para su posterior análisis. La idea general de esto es descubrir en base a lo observado y descrito.

     Como se mencionó anteriormente son diferentes los instrumentos para la recolección de datos y se resumen en los siguientes:

a) Diario-bitácora  con las reflexiones de la observación.

b) Entrevistas a alumnos que utilizan la metodología por vez primera.

c) Encuesta a tutores, nuevos y expertos en el uso de la metodología y en el rol de tutor.

La recolección de datos tuvo dos momentos o ubicaciones distintas: una a alumnos de 4º de secundaria y otra a los alumnos de 5º de secundaria. 

El primero fue observado al inicio, a mediados y al final del Bimestre (tres visitas en total) y el segundo fue observado durante toda la duración que tiene el bloque académico  (Un Semestre). 

La observación que se llevó cabo durante la aplicación de la  técnica didáctica de APB en dos momentos y situaciones similares pero diferentes a su vez. Similares, por que fue con alumnos que por primera vez utilizan la metodología de ABP, pero diferentes, porque se da en dos grados diferentes. Dentro de la primera situación,  los alumnos del 4º  de secundaria con el tema de la II Guerra Mundial del área de Ciencias Sociales y que por vez primera utilizan la metodología de Aprendizaje Basado en Problemas. Dicha investigación se llevó acabo en el tercer bimestre Agosto-Septiembre de 2013. 

La segunda situación, son alumnos de la promoción que se aplica la metodología del ABP en todas las área en el último semestre académico del 2013 de agosto a diciembre de 2013
Resumiendo, las cuestiones en común serán las siguientes: 

a) Ambos grupos utilizan la metodología de ABP por vez primera. 

b) Serán observados, entrevistados y cuestionados sobre el uso de la metodología con los mismos reactivos 

Otra fuente de datos serán las entrevistas que se lleven a cabo a los tutores de ambos grupos y a otros tutores que puedan proporcionar información sobre la metodología de ABP y su experiencia aplicando la misma. Será una la entrevista a tutores en la I.E.
Las cuestiones en común serán las siguientes:

a) Uno de los tutores entrevistados de cada lugar será nuevo en el rol de tutor de la técnica.

b) Uno de los tutores entrevistados de cada lugar tendrá experiencia con la aplicación de la técnica.

c) La encuesta tendrá los mismos reactivos 
Lo interesante de este estudio caso es que se lleva a cabo en su ambiente natural 

Se espera que de esta recolección de datos y su posterior descripción pueda obtenerse información que tenga utilidad para quienes utilizan la metodología de ABP dentro del contexto educativo del HUMTEC.
Presentación y análisis de resultados

Antes de iniciar la descripción, es importante recordar los objetivos principales y las preguntas de la investigación que se resumen a continuación:

a. El rol del tutor.

b. El uso de ABP por primera vez.

c. El proceso de aprendizaje.


Como se mencionó anteriormente los medios para obtener la información para el análisis fueron: diario de observación, entrevista a tutores de cada grupo observado y cuestionario a alumnos participantes de la clase.

En el caso de la observación, fueron seis las sesiones de clase observadas. A esta observación se le agrega una entrevista al tutor y un cuestionario aplicado a cada alumno como fuentes de información. 

Es importante mencionar que las entrevistas y cuestionarios se aplicaron en la última semana de la observación, después de asistir a la última sesión de observación para no sesgar la observación con la información recabada de estas.

Después de analizar las observaciones anteriores se pueden percibir ciertas similitudes y diferencias entre las observaciones y las opiniones sobre el uso de ABP. A continuación se presentarán las conclusiones y recomendaciones hechas en base a la observación.

Conclusiones y recomendaciones 


 Al iniciarse el proceso de capacitación en técnicas didácticas a nivel sistema, se planteó como parte de este proceso un escenario de cooperación e intercambio de experiencias entre docentes de la I.E. HUMTEC, el cual ha ido cobrando forma con estudios como el que ahora presentamos.

          El análisis de investigaciones educativas en los últimos años enfoca sus esfuerzos en comprobar la importancia de la adquisición de conocimiento y el desarrollo de habilidades necesarias en los alumnos, con el fin de que puedan  desempeñarse en cualquier campo de acción. Entre las habilidades más remarcadas por los investigadores educativos, entre ellos Sternberg (1997)  son  la habilidad de resolver problemas, búsqueda efectiva de información,  con su respectivo análisis,  su síntesis y su  evaluación, el desarrollo de la creatividad, la autonomía y el trabajo colaborativo. Bajo este enfoque  la presente investigación demuestra cómo la técnica ABP dentro de la I.E.HUMTEC,  desarrolla un conocimiento formal, practico y autoregulativo, implicando una planeación curricular detallada y un proceso  de grupo facilitado por un tutor con características específicas, con el fin de que el proceso de enseñanza-aprendizaje bajo la técnica ABP  de los resultados esperados.

         En cuanto al rol del tutor, según la información obtenida en base a la observación y entrevistas dentro del contexto de la I.E. HUMTEC se puede afirmar que se necesita cierta capacitación, conocimientos de la materia, experiencia aplicando la metodología y cierto perfil de empatía con los alumnos y de gusto por la enseñanza.


Existe un proceso de capacitación en la I.E. HUMTEC para los tutores, los cuales, en su mayoría han sido capacitados en la metodología de ABP y por lo tanto tienen experiencia en el uso y aplicación de la misma. Además de este perfil, la coordinación académica del nivel secundario da un seguimiento continuo a su proceso, existiendo una  retroalimentación  y un contacto constante con los demás tutores, con el fin de intercambiar experiencias y enriquecer el uso de la técnica.

En cuanto al uso del ABP por primera vez, se observó como los alumnos empiezan muy inquietos y curiosos sobre el uso de la metodología nueva y que implica un nuevo rol para ellos. Al inicio parecen confundidos y requieren mucho de la asistencia de la tutora. Luego van a acostumbrándose a su nuevo rol y el proceso de los siete pasos de la metodología  funciona casi de forma natural.

Las dificultades encontradas tienen que ver con la falta de conocimientos previos de los alumnos para discutir algunos problemas. Los alumnos se sienten inseguros de lo poco que saben y por lo tanto prefieren no participar o saltarse el paso de lluvia de ideas o bien hacerlo muy breve. Otra cuestión que se observó es que no todos los problemas están contextualizados al alumno y por lo tanto no le encuentran mucha relación con conocimientos previos o no le toman interés. Por lo anterior es necesario tratar de contextualizar cada problema. Eliminar conceptos textuales (del libro) y complejos y fundamentarse en situaciones cotidianas que harían que el alumno haga su autoestudio más motivado por saber que motivado por su responsabilidad de estudiar.

Se recomiendan tres cosas principales en cuanto al uso de ABP por primera vez. La primera es dar capacitación básica de la metodología al alumno que va a utilizar ABP por vez primera para sensibilizarlo respecto a la misma.

La segunda es que se recomienda capacitación constante a docentes para que hablen de los contenidos de la clase a los alumnos que les sirvan de apoyo y clarificación de conceptos. Esto además les da seguridad a los alumnos y les sirve para organizar la información analizada.

Una tercer cuestión, pero que definitivamente tomará tiempo y que no necesariamente es obligación en cada curso, es que se inicie un programa de alumnos tutores en donde alumnos de la promoción, que ya cursaron la materia y les fue bien en ella, sean tutores de la misma. La idea es que esto puede funcionar con alumnos becados que pueden hacer parte de sus horas de servicio becario como tutores de grupos con ABP. 
Respecto a los resultados en el proceso de aprendizaje, se observa que los alumnos aprenden y el desarrollo de habilidades, actitudes y valores en ellos es evidente y en esto coinciden tanto la observación, como el tutor como los alumnos. Definitivamente el desarrollo de habilidades es desigual ya que unos alumnos van mucho más lejos que otros y esto es debido a que el aprendizaje esta centrado en ellos y ellos deciden que tan lejos llegar. Aunque definitivamente el equipo y el tutor pueden jalar hacia la obtención de ciertos resultados de grupo, sigue siendo una decisión personal hacia donde llegar en cuanto a conocimientos y habilidades a desarrollar.


Se observa preparación de los alumnos y más seguridad a la hora de hablar. Aunque el proceso de preparación y participación es desigual, se puede afirmar que en general todos adquieren habilidades de trabajo en equipo, autoestudio, análisis, síntesis y evaluación de la información, responsabilidad y respeto. También adquieren conocimientos, ya que conforme avanzan las sesiones toman conocimientos previos para hacer la lluvia de ideas de los problemas nuevos.


Una ventaja que se muestra los alumnos es que entre los cursos que destacan esta el de Aprendizaje Autónomo; lectura rápida y de comprensión; elaboración de mapas conceptuales, elaboración de presentaciones visuales y reportes escritos. Todos estos cursos bajo el mismo enfoque metodológico para todas las clases. Esto unifica criterios y otorga una misma información  a los alumnos en cuanto al manejo de herramientas para hacer más eficiente y significativo  su aprendizaje.


El tutor es sumamente importante en el proceso y se necesita cierta capacitación y cierto perfil para serlo.
