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“Plan de Mejora de la Convivencia Escolar”

1. Introducción

En estos últimos años venimos apreciando con mayor claridad a través de los medios de comunicación la proliferación de actos agresivos que atentan contra los derechos de los niños y de los adolescentes produciéndose  fundamentalmente en el entorno escolar.
 A pesar que esta problemática data de mucho tiempo atrás,  actualmente el acoso escolar o “bullying” es un hecho, es una realidad,  un fenómeno social que exige un proceso de reflexión, de información, formación e intervención para no dar la más mínima posibilidad al maltrato entre iguales.

La convivencia en las instituciones educativas representa un desafío y un reto para todos los agentes involucrados en el quehacer educativo.

Nosotros como institución educativa promovemos una educación de calidad, entendida no sólo como el desarrollo de acciones encaminadas a consolidar las potencialidades de todos los alumnos, sino también al establecimiento de un clima emocional positivo y de convivencia adecuada.
 Partiendo de esta premisa creemos firmemente que debemos trabajar en pro de una convivencia adecuada, del fortalecimiento de los valores cristianos, de la práctica cotidiana de estos valores.
Por lo tanto ante situaciones de bullyng que se puedan presentar en nuestra institución educativa asumimos que debemos tener claridad en la conceptualización de esta problemática en primer lugar, detectar inmediatamente para poder planificar e intervenir adecuadamente.
La institución educativa es el espacio privilegiado para las relaciones entre iguales, donde se van creando códigos de conducta, normas, actitudes y valores que influyen en cada miembro del grupo tanto en el plano afectivo y moral como en el cognitivo.

Por todo ello, los centros educativos son el espacio de referencia ideal en el que aprender a convivir de forma positiva y a prevenir la aparición de conductas violentas. Es decir, donde los niños y adolescentes puedan adquirir las habilidades necesarias para resolver de forma constructiva los conflictos y desacuerdos que puedan surgir en sus relaciones con los demás.

Como profesionales del ámbito educativo, somos conscientes de la repercusión que tiene el clima de convivencia de las aulas en la actividad docente y en el desarrollo integral de cada persona.

Por ello se hace necesario promover e impulsar la participación de toda la comunidad

educativa en la identificación de esta problemática, prevenirla y en casos que se presentara en la elaboración y ejecución de un Plan de mejora de la convivencia con la finalidad de crear y fomentar espacios para el aprendizaje de la convivencia en el marco más adecuado.

2. Definición de Bullyng

Es necesario conocer a qué nos referimos cuando utilizamos la expresión de “Bullying” o acoso escolar. 

Definición: “Un alumno es agredido o se convierte en víctima cuando está expuesto, de forma repetida y durante un tiempo, a acciones negativas que lleva a cabo otro alumno o varios de ellos.” Olweus, (1998)
Bullying es un anglicismo que no forma parte del diccionario de la Real Academia Española, pero cuya utilización es cada vez más habitual en nuestro idioma. El concepto refiere al acoso escolar y a toda forma de maltrato físico, verbal o psicológico que se produce entre escolares, de forma reiterada y a lo largo del tiempo.
3. Tipos de bullying.
De acuerdo a Olweus, por sus especiales características, se puede considerar que existen distintos tipos de maltrato o intimidación:

Físico: patadas, puñetazos, empujones, agresiones con objetos.

Verbal: insultos continuados, motes menosprecio en público, resaltar algún defecto físico o mental. Actualmente, es necesario resaltar el uso del teléfono móvil o el uso de internet para ejercer este tipo de actitudes.

Social: Actitudes con las que se pretende aislar a la víctima con respecto al grupo haciendo participar a otros individuos en la acción. Estos otros individuos se inhiben y dejan hacer.

Psicológico: Actitudes encaminadas a minar la autoestima de la víctima y aumentar su inseguridad y temor.

Es importante señalar que el componente psicológico se encuentra en mayor o menor medida en todas las formas de maltrato.
4. Descripción de los sujetos.
Siguiendo con el enfoque de Olweus los sujetos que intervienen en este tipo de casos son:
· La víctima.
Personalidad:

Las víctimas suelen ser débiles, inseguras, ansiosas, tranquilas, tímidas y con bajos niveles de autoestima.

Ámbito familiar:

En el ámbito familiar, las víctimas pasan más tiempo, no desean salir, ni divertirse. En el hogar se sienten más protegidos y seguros.

Aspecto físico:

Suelen ser menos fuertes y no son agresivos ni violentos. Suelen tener características físicas determinadas que los compañeros suelen aprovechar para molestarlos.
Dentro de las víctimas, podemos distinguir dos tipos, la denominada víctima activa o

provocativa y la pasiva. Denominamos víctima provocativa a aquellos que combinan ansiedad y reacción agresiva. Esta característica es utilizada por el agresor para justificar su propia conducta. La víctima pasiva es la más común; son inseguros, sufren calladamente.
· Agresores o victimarios.

Personalidad:

Son de carácter agresivo e impulsivo. Suelen mostrar escasas habilidades sociales. Carecen de sentimiento de culpabilidad. Por lo general son o han sido objeto de maltrato en el ámbito social o familiar; no se sienten queridos y tratan de suplir esa carencia utilizando la violencia con el fin de alcanzar cierto protagonismo. No hacen sino descargar sobre sus compañeros sus frustraciones.

También se da, aunque en menor medida, en chicos sobreprotegidos “niños mimados” con dificultades de adaptación y presentan carencias afectivas; sienten que no les comprenden y adoptan la postura de no respetar las normas, llegando a recurrir a la amenaza e incluso a la violencia.

Aspectos físicos:

Suelen ser preferentemente del sexo masculino y tienen una mayor fortaleza física.

Ámbito social:

Por lo general, se encuentran ubicados en grupos donde son los de mayor edad por ser repetidores. Por lo tanto su integración social es menor, son menos populares y están muy desmotivados académicamente.

Entre los agresores, según Olweus, podemos distinguir dos tipos. El indirecto que dirige a sus seguidores desde la sombra; y el activo que ejecuta directamente la agresión.
· Espectadores/as:

La falta de apoyo de compañeros y compañeras hacia las víctimas se debe a la influencia que los agresores ejercen sobre los demás.
5. Indicadores para identificar posibles víctimas.
A continuación, se ofrece al docente una serie de indicios que pueden observarse en

los alumnos para que detecten un posible caso de acoso escolar.
• Con frecuencia están solos y apartados de su grupo durante los recreos.

• En los juegos de equipo son los últimos en ser elegidos.

• Durante el recreo intentan quedarse cerca del profesor o de otros adultos.

• En clase tienen dificultad en hablar delante de los demás y evidencian  rasgos de inseguridad y ansiedad.

• Tienen un aspecto contrariado, triste, deprimido y afligido.

• Se observa un deterioro gradual de su trabajo escolar.
• Les hacen bromas desagradables, les llaman por apodos, les insultan, ridiculizan, les denigran, amenazan, les dan órdenes.

• Son objeto de burlas y risas desdeñosas y hostiles.

•  Se ven envueltos en discusiones y peleas en las que se encuentran indefensos y de las que tratan de huir.

• Les quitan los libros, dinero y otras pertenencias o se las rompen y se las tiran.

Método PIKAS (MÉTODO DE PREOCUPACIÓN COMPARTIDA)

El método propone que los miembros del grupo de forma individual tomen conciencia de la situación en que participa, a través de charlas individuales por separado donde afloran sus miedos y reservas sobre el comportamiento intimidatorio en el que están participando.

En la parte final del método se produce una reunión conjunta en la que agresores y víctima se comprometen al cese de actitudes hostiles.

OBJETIVOS ESPECÍFICOS
1.-Aplicar instrumentos que nos permitan detectar posibles casos de acoso escolar.
2.- Establecer las pautas que habría que seguir en el caso de que se diera una situación de acoso.

3.-Difundir el protocolo de detección y actuación para el acoso escolar entre el personal docente  y los padres de los alumnos con el fin de sensibilizarlos frente a este problema.

4.- Establecer lineamientos generales para la coordinación entre los diferentes profesionales que intervienen.

5.- Intervenir inmediatamente desde que se tenga el conocimiento de un caso de acoso escolar con absoluta discreción y confidencialidad, adoptando medidas de protección para el alumno acosado y tomando medidas formativas y disciplinarias con el agresor.
METODOLOGÍA

El programa se basa en una metodología activa, que permite a todos los miembros de la comunidad educativa ser los agentes de la socialización y comunicación que permiten conseguir un buen clima de convivencia.

Para abordar directamente el acoso vamos a utilizar el método de preocupación compartida, más conocido como método Pikas, es un método de intervención terciaria para casos de acoso establecido en el que un grupo de chicos ha agredido a uno o más chicos de forma regular durante un tiempo, cuyo objetivo es que los miembros del grupo agresor tomen conciencia de la situación de la que participa, a través de entrevistas individuales por separado, donde aparezcan sus sentimientos sobre el comportamiento intimidatorio en el que están participando. 
Estas entrevistas individuales son estructuradas con un guión específico donde debe cuidarse de no enjuiciar al alumno y tener una actitud neutral frente a los agresores.
PLANTEAMIENTO INICIAL

El planteamiento de éste método se basa en varios supuestos:

-El grupo cuando actúa participa de un componente psicológico común.

-Esos pensamientos y sentimientos del grupo son más simples que los de sus componentes individualmente.

-Cada individuo del grupo teme a nivel individual ese componente psicológico común. Este componente actúa como presión para conformarse a lo que haga el resto del grupo. Se produce lo que se llama “contagio social” (Olweus, 1998). La culpa o responsabilidad se difumina y existe miedo a convertirse en víctima si no se hace lo que dice el grupo.
ETAPAS

Pikas señala tres etapas diferenciadas:
·ETAPA 1ª: Entrevistas individuales con cada elemento del grupo implicado (alrededor de 7 a 10 minutos por persona). Se comienza con el líder del grupo y se continúa con el resto de agresores. Se finaliza con la víctima.
·ETAPA 2ª: Entrevistas de seguimiento con cada chico (alrededor de 3 minutos).
·ETAPA 3ª: Encuentro del grupo (media hora).

El tiempo de duración entre cada etapa es de una semana. En la práctica, el empleo de tiempo depende de la disponibilidad del maestro, aunque estos intervalos deben ser siempre menores a dos semanas.

CONDICIONES PREVIAS DE APLICACIÓN

Información:

· Antes de empezar las entrevistas, conviene recabar toda la información disponible sobre los hechos del acoso. Se impone hablar con el tutor de la clase y/u otras personas adultas que hayan visto o sepan del episodio de acoso.

· Conviene obtener toda la información posible sobre los agresores y el grupo que le apoya, quién ejerce la función de líder y quiénes lo siguen.
Ambiente:

· Las entrevistas se deben realizar en una habitación sin interrupciones.
Facilitador que lo aplica:

 El orientador que se implique en las entrevistas debe ser siempre el mismo en las tres etapas de la intervención.

· Es necesario recalcar que hace falta entrenamiento para usar el guión del método Pikas. 

Sobre la coordinación:

A. Se entrevista primero a los agresores uno a uno y en último lugar a la víctima.

B. Debe producirse coordinación entre todo el personal.
C. Las primeras entrevistas deben hacerse consecutivamente y si es posible en un solo período lectivo.

D. Para grupos grandes es conveniente seleccionar tiempo suficiente (dos sesiones lectivas seguidas).

E. Hay que evitar que los miembros del grupo de agresores puedan hablar entre sí antes de finalizar esta primera ronda de entrevistas.
ETAPA 1ª: PRIMERA ENTREVISTA. GUIÓN CON EL ALUMNADO QUE HA AGREDIDO:
· Es importante que el terapeuta o docente esté relajado antes de iniciar la sesión. Cuando entra el agresor hay que mirarlo a los ojos e invitarle a sentarse luego.

Después, el terapeuta o maestro debe seguir el siguiente guión:

1. Me gustaría hablar contigo porque he oído que...(víctima) está teniendo problemas. Otra alternativa es: Me gustaría hablar contigo porque he oído que has estado teniendo problemas  con...(nombre de la víctima).

2. ¿Qué sabes sobre esto que he mencionado?

3. De acuerdo, ya hemos hablado suficientemente de todo ello.

4. ¿Qué podemos hacer, qué sugieres, qué podrías pensar para ayudar a...?

5 .Eso está bien. Nos volvemos a ver dentro de una semana; entonces me puedes contar cómo te ha ido.

Este diálogo debe servir para llegar a posibles soluciones para mejorar la situación. Se trata de que los propios agresores de forma individualizada lleguen a aportar sus propias soluciones. En muchas ocasiones suelen hacerlo. El resultado de estas primeras entrevistas es que los chicos deben sugerir cómo pueden cambiar su conducta.

En cada entrevista se llegará a una solución distinta, por ejemplo:

· Incluirle a la víctima en nuestros juegos en los recreos.

· Decir a los demás que no insulten a la víctima cuando lo hagan.

· Juntarme con otros compañeros y dejar en paz a la víctima.

· Trabajar con la víctima en una clase específica.

· Acompañar a la víctima a casa a la salida del centro.

· Dejarle en paz.

· Defender a la víctima.

· Llegar a ser amigo de la víctima.

VARIACIONES

· El alumno no coopera: esperar en silencio hasta que hable. Si después de algunos minutos no ha dicho nada, puedes decir, "parece que no quieres hablar hoy. Quizás sea mejor que vuelvas otro día.". Entonces, a veces comienzan a hablar.

· No se les ocurren soluciones: hay que dar tiempo para pensar. No tener miedo al silencio. Si realmente no pueden dar una solución, se les puede dar una sugerencia, pero siempre con el permiso del chico. "Tengo una idea, ¿te gustaría oírla?"

· Si el chico ofrece una solución imposible o ridícula, no la rechaces negativamente.

Pregunta:"¿si eso sucediera, el acoso pararía?

· Si propone una solución que depende de otras personas, no hay que negociar. Se le comenta: "Yo me refería a algo que pudieras hacer por ti mismo".

·"Yo no tengo nada que ver con eso". Si niega su participación, se debe echar marcha atrás y hablar de forma pausada sobre el contexto social en el que se está dando la agresión y aproximarse a la situación de la víctima. Al menor signo de admitir su participación, se vuelve al guión estipulado.

·"Él (la víctima) me lo hizo a mí antes". Cuando hacen continúas alusiones a la conducta provocativa de la víctima sintiéndose justificados en su conducta de acoso, ellos perciben que la víctima lo pide de alguna forma. No hay que rechazar la ira, la furia o la frustración del agresor contra la víctima. Hay que aceptar sus sentimientos pero, sin embargo, mantener que la víctima lo está pasando mal en esos momentos.
ETAPA 1ª.PRIMERA ENTREVISTA GUIÓN PARA CON LAS VÍCTIMAS:

 Pikas diferencia entre una víctima pasiva y otra provocativa.
EL CASO DE LA VÍCTIMA PASIVA

El papel de quien entrevista debe ser de ánimo, apoyo y de consejo. Primero se intenta que comunique su malestar y lo que le ocurre.

Muchas víctimas hablan con gusto de lo que les pasa. Tal vez sea la primera vez que lo hacen. Luego se le comunica la idea de que él o ella misma puede hacer mucho por mejorar esa situación, evitando algunas actitudes personales que pueden colaborar en disparar la agresión.

A estas entrevistas, es conveniente añadir sesiones de entrenamiento de conductas asertivas.
EL CASO DE LA VÍCTIMA PROVOCATIVA

Hay que ayudarla intentando que tome conciencia de que su propia conducta debe también cambiar.

Quién entrevista debe tener personalidad suficientemente fuerte para ganarse la confianza de la víctima y hacerle ver que está utilizando un camino equivocado para ser popular y buscar otras formas más aceptables de conseguirlo. Hay que recordar que frecuentemente la víctima provocativa busca ser parte integrante del grupo agresor.
ETAPA 2ª: ENTREVISTAS DE SEGUIMIENTO

El siguiente grupo de encuentros se establecerá cuando cada ALUMNO haya conseguido aceptar los acuerdos del primer encuentro. Son encuentros individuales pero más breves que los primeros. Se efectúan una semana después y en el mismo orden y forma que los anteriores.

Sin embargo los ALUMNOS no hacen exactamente lo que dicen que harán. Si el acoso no ha parado aún, se continúa el trabajo individual hasta que acepten una solución a la situación.

Si la situación ha mejorado, se suele organizar ya la reunión conjunta con todos los

alumnos implicados siempre y cuando la víctima esté preparada para ello.
ETAPA 3ª: ENCUENTRO DEL GRUPO

Este encuentro debe servir para una consolidación en el tiempo del cambio en la conducta del acoso, fundamentalmente en el caso de la víctima provocativa.

Es necesaria una reunión con el grupo que ha agredido. Primero se pregunta cómo ha ido con la víctima esa última semana. Se escucha todo lo que tengan que decir para que surjan las dificultades. Luego se les pregunta sobre lo que se puede hacer. 
Es necesario concienciarles de que cualquier solución debe contar con un reconocimiento de que el problema está solucionado y por tanto, es necesario reunirse con la víctima para ratificar esto. 
En esta reunión será imprescindible que aparezcan los elementos positivos de la víctima y la voluntad de cambio del grupo agresor.

 A los alumnos agresores se les dice que hay que preparar la reunión con el alumno agredido. El terapeuta o facilitador propone un plan. Después se llama al alumno que ha sido la  víctima. 

· Cada alumno agresor por turno expresa de forma sincera su opinión sobre la víctima, los demás escuchan.
· Luego el Facilitador media preguntando a la víctima qué tiene que decir. (Si es positivo, es probable que llegue a un final adecuado).

· Hay después libertad para que cada participante pueda expresar sus dificultades 

· El papel del facilitador es mediar  aportando soluciones positivas y moderando los turnos de intervención.

Hay que comentar con satisfacción la mejoría de la situación y sugerir las maneras para que este cambio se mantenga.

· Cuando las partes hayan llegado a una reconciliación final, se pregunta: ¿Qué haremos si alguien no mantiene la promesa que ha hecho? Con frecuencia el propio grupo sugiere una sanción.

Se les anima a que cada alumno observe y controle los errores de las demás. También hay que hacerles ver que si el acoso continuara, habría que tomar otras medidas, situación a la que quedará claro que nadie quiere llegar. Se puede sugerir un plan para revisar estas conductas y evitar la recaída

· Es importante terminar con la idea de la tolerancia, aceptar los errores de los demás y la necesidad de vivir juntos sin la obligatoriedad de ser amigos. De esta forma, la aceptación dura más tiempo.

· Recordar que los cambios de actitudes y conductas son lentos, que la persona que se haga cargo de las entrevistas debe ser un terapeuta, educador o facilitador  entrenado en la técnica y debe tener autoridad aceptada por el grupo y estar coordinado con el resto del profesorado del grupo. Este profesorado ayudará a la consecución de mejores resultados apoyando estas ideas con su trabajo curricular y en el desarrollo del proyecto educativo del centro.

PLAN DE MEJORA DE LA CONVIVENCIA
1. OBJETIVOS

1.1. Fortalecer el clima escolar basado en la práctica de valores cristianos.
1.2. Desarrollar habilidades sociales y emocionales de los alumnos.

2. METODOLOGIA
2.1. Proyecto” Fortaleciendo mis valores para compartirlos con los demás”. el cual tiene como finalidad sensibilizar a todos los alumnos del aula para la reflexión y toma de conciencia de la práctica de los valores. Los alumnos por parejas deberán investigar y preparar una sesión de clase utilizando todos los recursos necesarios para exponer ante sus compañeros el valor que le ha sido asignado.
 Los primeros en investigar sobre este tema son los alumnos agresores quienes tienen que preparar una intervención breve sobre cada valor con la orientación de su tutora.
 Los profesores de área colaborarán desde sus respectivas sesiones de clase dedicándole 10 minutos sobre la práctica de cada valor.  Este trabajo se debe realizar con todos los alumnos del aula pero de forma prioritaria con los alumnos agresores.
  Los alumnos tienen que preparar una intervención breve sobre cada valor con la orientación de su tutora. 

El profesor solicitará la definición del valor que se está trabajando esa semana a los alumnos que les ha tocado realizar su intervención ¿Cómo se aplica en el aula este valor? Debe el profesor plantear ejemplos prácticos de convivencia en el aula y de conductas a modificar.

2.2. Proyecto “Lideres Positivos”, este proyecto se desarrollara cuando los alumnos agresores muestren un cambio de conducta favorable después de la aplicación del método PiKAS, para ello se les  delegará responsabilidades y encaminará su liderazgo a actuaciones positivas, se realizará el monitoreo y seguimiento permanente. Estas responsabilidades se delegaran en las diferentes actividades que se realicen en la institución educativa y que el tutor o coordinadora considerara apropiada.
· Los dos proyectos estarán a cargo del tutor quien se encargara de monitorear el trabajo realizado y establecerá las coordinaciones necesarias con los demás profesores de área para que los lineamientos de trabajo sean compartidos.
· La estrategia fundamental estará basada en la aplicación del  método PIKAS y estará a cargo de la psicóloga de la institución educativa quien coordinara e informara a los directivos y docentes de los logros o dificultades que se presenten.
3. EVALUACIÓN Y SEGUIMIENTO
Los resultados se irán evaluando durante el proceso de la ejecución de este plan de mejora de la convivencia.
En la evaluación y seguimiento del plan, éste debe ser revisado periódicamente y valorar su marcha desde el grupo de intervención, equipo directivo, coordinadores, docentes y departamento psicopedagógico. 
Utilizando los instrumentos como las listas de chequeo, nos pueden indicar sobre los cambios  de las conductas intimidatorias entre iguales. Todas las informaciones que nos aporten estas evaluaciones, nos indicarán los aspectos que tendremos que cambiar en algunos puntos de nuestra propuesta de intervención.
ANEXOS

ENTREVISTA MÉTODO PIKAS(GUIÔN)
ETAPA 1ª

GUIÓN ENTREVISTA INDIVIDUAL AGRESOR (primero con el líder después con el

resto, de 7 a 10 minutos).

NOMBRE:

APELLIDOS:

GRUPO:

1. Me gustaría hablar contigo porque he oído que... (víctima) está teniendo problemas.

2. ¿Qué sabes sobre esto que te he mencionado?

3. De acuerdo, ya hemos hablado suficientemente de todo ello.

4. ¿Qué podemos hacer, qué sugieres, qué podrías pensar para ayudar a...?

5. Eso está bien. Nos volvemos a ver dentro de una semana; entonces me puedes contar cómo te ha ido.

ETAPA 2ª

ENTREVISTA DE SEGUIMIENTO AGRESOR

Se establece cuando cada chico acepta los acuerdos del primer encuentro

¿Cómo te ha ido durante este tiempo?

Primer contacto, presentación.

¿Te acuerdas de lo que hablamos?

Se trata de que él mismo enumere los acuerdos a los que se llegó en la anterior sesión, si no

los recuerda se lo leeremos.

¿Lo has llevado a cabo?

Se trata de que nos informe del grado de consecución de las soluciones propuestas.

Si ha llevado a cabo las soluciones se realiza un seguimiento del alumno.

Si no ha llevado a cabo las soluciones, se vuelve a insistir con esta entrevista.

¿Por qué no has llevado a cabo las soluciones acordadas?

¿Qué podrías cambiar de la solución para que la puedas realizar

¿Qué efectos ha tenido?

ENTREVISTA A VÍCTIMA PASIVA

NOMBRE:

APELLIDOS:

GRUPO:

El papel del que entrevista debe ser de ánimo, apoyo y consejo.

Primero se intenta que comunique su malestar y lo que le ocurre:

¿Qué te está pasando?

¿Cómo te sientes?

Nosotros hemos tomado medidas con los agresores.

¿Cómo has afrontado esta situación?

¿Sabes que puedes hacer mucho para mejorar esta situación?

A estas entrevistas es conveniente añadir sesiones de entrenamiento de conductas asertivas.

ENTREVISTA A VÍCTIMA PROVOCATIVA

NOMBRE:

APELLIDOS:

GRUPO:

La víctima provocativa provoca tensión e irritación en el resto del grupo y además suele

tener problemas de concentración en las tareas de clase.

El entrevistador intentará que el alumno tome conciencia de que su propia conducta también debe cambiar, hacerle ver que está utilizando un camino equivocado para ser popular y buscar otras formas aceptables para conseguirlo. También hay que recordar frecuentemente que la víctima provocativa busca ser parte integrante del grupo agresor.

¿Qué te está pasando?

¿Cómo te sientes?

Hemos tomado medidas con los agresores

¿Cómo has afrontado esta situación?

¿Sabes que puedes hacer mucho para mejorar esta situación?

Tu actitud debe cambiar también, estás siguiendo un camino equivocado para ser popular.

¿Qué solución se te ocurre?
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